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	UBND TỈNH THANH HOÁ

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số: 34/SGD&ĐT-GDCN

V/v nâng cao hiệu quả công tác đúc rút sáng kiến kinh nghiệm Ngành Giáo dục và Đào tạo.
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thanh Hoá, ngày 06 tháng 01 năm 2017


Kính gửi: 

- Chánh văn phòng, Trưởng các Phòng, Ban thuộc cơ quan Sở;

- Trưởng phòng GD&ĐT các huyện, thị, thành phố;

- Hiệu tr​​ưởng các trường THPT, trường TCCN;

- Giám đốc các trung tâm GDTX, Trung tâm KTTH-HN tỉnh.

Trong những năm học vừa qua, phong trào viết sáng kiến kinh nghiệm (SKKN) của cán bộ (CB), giáo viên (GV) và nhân viên (NV) trường học trong toàn Ngành đã được các trường MN, trường phổ thông và trung tâm GDTX (sau đây gọi chung là các trường) tương đối quan tâm, số lượng SKKN được hội đồng Sáng kiên cấp phòng và cấp Sở xếp loại năm sau cao hơn năm trước; nhiều SKKN có chất lượng, được nghiên cứu khá công phu, được đăng tải, phổ biến trên Tạp chí Giáo dục Thanh Hóa và được đề xuất tham gia Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật cấp tỉnh. Việc nghiêm túc viết SKKN thực sự đã giúp cho mỗi CB, GV và NV trường học có cơ hội tự học, tự bồi dưỡng nhằm đổi mới phương pháp quản lý, giáo dục, dạy học và phục vụ theo hướng tốt hơn.

Tuy nhiên, do áp lực cần có SKKN phục vụ công tác thi đua khen thưởng và đánh giá phân loại cán bộ, công chức, viên chức cuối năm nên đã dẫn đến tình trạng: nhiều SKKN gửi về Hội đồng Sáng kiến cấp Sở có chất lượng không đạt yêu cầu (chiếm gần 40%), đặc biệt tình trạng copy SKKN hoặc SKKN không xuất phát từ thực tiễn quản lý, giáo dục và dạy học của CB, GV ngày càng gia tăng. Trước thực trạng đó, Giám đốc Sở yêu cầu phòng GD&ĐT các huyện, thị, thành phố và các đơn vị trực thuộc thực hiện nghiêm túc hướng dẫn sau:

1. Chủ đề viết SKKN: Cùng 01 chủ đề có thể được nghiên cứu để viết SKKN trong nhiều năm học theo hướng mở rộng phạm vi, đối tượng hoặc thay đổi mục đích nghiên cứu, nhưng phải theo nguyên tắc: kết quả nghiên cứu ở những năm học sau đảm bảo tính thực tiễn, khoa học, ứng dụng và hiệu quả hơn so với năm học trước
.

Mỗi CB, GV và NV trường học lựa chọn những vấn đề xuất phát từ thực tiễn công tác của bản thân làm chủ đề viết SKKN. Có thể lựa chọn 01 chủ đề để nghiên cứu và phát triển qua nhiều năm học, hoặc mỗi năm học lựa chọn các chủ đề khác nhau để viết SKKN.

Đối với SKKN cùng 01 chủ đề được phát triển qua nhiều năm học cần có tóm tắt những điểm mới so với SKKN trước đó của tác giả. Tóm tắt này đặt ở phần mở đầu của SKKN.
2. Thể thức và cấu trúc của bản báo cáo SKKN
Thể thức và cấu trúc của 01 bản báo cáo SKKN cơ bản thực hiện như năm học 2015-2016, nhưng bổ sung thêm một số quy định mới nhằm định hướng việc viết SKKN ngày càng thiết thực hơn, hạn chế SKKN copy, hạn chế SKKN có dung lượng quá lớn nhưng nội dung không đạt yêu cầu, không phản ánh đúng thực tế công tác của tác giả:
2.1. Số trang của SKKN

Bản báo cáo SKKN được trình bày lôgic, lập luận chặt chẽ, văn phong khoa học trong phạm vi tối đa 20 trang A4 (Sở khuyến khích những SKKN ít trang nhưng nêu bật được giải pháp, sáng kiến hoặc kinh nghiệm mà tác giả đã sử dụng để giải quyết vấn đề có hiệu quả).
Với các đề tài có quy mô từ 20 trang A4 trở lên: Đề nghị tác giả đăng ký thực hiện đề tài nghiên cứa khoa học cấp Ngành theo quy trình tại Công văn số 1695/SGD&ĐT-GDCN ngày 09/9/2015 của Sở GD&ĐT về việc Hướng dẫn công tác SKKN và NCKH năm học 2015-2016 và những năm học tiếp theo.

2.2. Danh mục đề tài SKKN
Mỗi bản báo cáo SKKN phải có danh mục các đề tài SKKN mà tác giả đã được Hội đồng Cấp phòng GD&ĐT, Cấp Sở GD&ĐT và các cấp cao hơn đánh giá đạt từ loại C trở lên kể từ khi tác giả được tuyển dụng vào Ngành cho đến thời điểm hiện tại (theo mẫu gửi kèm công văn này). Danh mục này được đặt sau phần “Tài liệu tham khảo”.
2.3. Tài liệu tham khảo (TLTK) và trích dẫn TLTK
a) Nguồn TLTK: Có thể tham khảo từ bất cứ nguồn tài liệu nào, kể cả nguồn từ internet, hoặc nguồn là các SKKN của chính tác giả (đặc biệt là trong trường hợp tác giả phát triển từ SKKN của năm học trước), nhưng phải trích dẫn rõ ràng.
Danh mục TLTK được đánh số thứ tự 1,2,3..., được xếp theo thứ tự ưu tiên của mức độ tham khảo (tài liệu nào tham khảo nhiều hơn thì đặt đầu tiên), hoặc xếp theo thứ tự ABC của chữ cái đầu tiên trong tên TLTK:
- Trong trường hợp TLTK là các SKKN thì lập danh mục theo mẫu sau:

1. Phạm Xuân A, GV Trường THCS B, huyện C, tỉnh D-“Một số biện pháp giáo dục định hướng giúp học sinh lớp 9A1 trường THCS B sử dụng mạng xã hội theo hướng tích cực”-SKKN năm học 2013-2014.

2. Nguyễn Văn X, GV Trường THPT Y, tỉnh Z-“Kinh nghiệm định hướng học sinh lớp 12B3 trường THPT Y sử dụng Facebook có hiệu quả trong học tập”-SKKN năm học 2015-2016.

3....
- Các trường hợp khác: Ghi đầy đủ các thông tin theo thứ tự: Tên tài liệu, tên tác giả (nhóm tác giả), tên NXB, năm xuất bản.

b) Cách ghi trích dẫn TLTK: Mọi nội dung tác giả tham khảo từ TLTK đều phải trích dẫn nguồn TLTK. Nếu không trích dẫn nguồn TLTK thì được xem là do tác giả tự viết ra, trong trường hợp đó nếu phát hiện có dấu hiệu sao chép thì SKKN sẽ bị hủy kết quả, bản thân tác giả sẽ bị nêu tên trước toàn Ngành:

- Khi trích dẫn 01 đoạn ít hơn 02 câu, hoặc 04 dòng đánh máy thì có thể sử dụng dấu ngoặc kép “” để mở đầu và kết thúc phần trích dẫn, và đặt số thứ tự của TLTK trong ngoặc vuông [ ] vào vị trí kết thúc phần trích dẫn
.
- Khi trích dẫn cả một đoạn thì không cần đặt đoạn này trong ngoặc kép, mà đặt số thứ tự của TLTK trong ngoặc vuông [ ] vào vị trí kết thúc đoạn
.
Đối với 01 bản báo cáo SKKN, TLTK thường được trích dẫn trong các phần Lý do chọn đề tài, Cơ sở lý luận của SKKN...
3. Về hồ sơ SKKN đề nghị đánh giá xếp loại cấp Sở GD&ĐT

Hồ sơ SKKN nộp về Sở GD&ĐT cơ bản thực hiện như năm học 2015-2016, nhưng có 02 điểm mới sau:

- Về số lượng bản in SKKN loại A nộp về Sở: Để đẩy nhanh tiến độ đánh giá xếp loại SKKN theo 02 vòng độc lập, từ năm học 2016-2017 yêu cầu mỗi tác giả nộp về Sở 02 bản in SKKN. 02 bản in của cùng một tác giả được để gần nhau và xếp theo đúng thứ tự trong danh sách trích ngang của đơn vị.
- Nhằm tăng cường việc phổ biến kết quả SKKN trên phạm vi toàn Ngành, từ năm học 2016-2017 Sở bắt đầu triển khai phần mềm quản lý SKKN trên website  www.thanhhoaedu.vn. Song song với việc nộp hồ sơ SKKN trực tiếp về Sở, yêu cầu các đơn vị truy cập vào trang thông tin điện tử của Sở tại địa chỉ www.thanhhoaedu.vn, chọn mục Quản lí SKKN, sau đó tiến hành đăng nhập và cập nhật đầy đủ các thông tin theo yêu cầu (hướng dẫn đăng nhập, cập nhật hồ sơ,... chi tiết có tại mục Hỗ trợ\Hướng dẫn sử dụng; công văn triển khai viết SKKN, hướng dẫn nạp hồ sơ, các thông báo về việc viết SKKN các đơn vị cũng có thể tra cứu tại mục Thông báo và Quy định của hệ thống). 

4. Một số chú ý:
4.1. Cấp công nhận SKKN

Cấp có thẩm quyền công nhận SKKN cho CB, GV và NV trường học Ngành GD&ĐT gồm: Cấp trường (hay còn gọi là cấp cơ sở); cấp phòng GD&ĐT; cấp Sở GD&ĐT; và các cấp cao hơn.

4.2. Bảo lưu kết quả SKKN
Kết quả SKKN được bảo lưu trong thời hạn 03 năm (tính từ tháng ký QĐ công nhận) để làm cơ sở xếp loại thi đua, khen thưởng và đánh giá phân loại cán bộ, công chức, viên chức cuối năm. Kết quả SKKN do cấp nào công nhận thì được bảo lưu ở cấp đó và ở các cấp dưới (trực thuộc).

4.3. Về việc khuyến khích viết SKKN

- Các nhà trường cần khuyến thích CB, GV và NV trường học thường xuyên có những sáng kiến hoặc tích lũy kinh nghiệm trong công tác để nâng cao trình độ và nghiệp vụ của bản thân. Sáng kiến và kinh nghiệm của CB, GV và NV trường học trước hết được chia sẻ và trao đổi trong sinh hoạt tại tổ, nhóm chuyên môn hoặc được đánh giá và phổ biến tại cấp trường. Khi vấn đề nghiên cứu thực sự đảm bảo tính ứng dụng, hiệu quả, khoa học và thực tiễn thì mới đề nghị đánh giá và phổ biến ở cấp cao hơn.
- Không “bắt buộc” trong mỗi năm học CB, GV và NV trường học phải có SKKN gửi đánh giá tại Hội đồng cấp phòng, Sở hoặc cấp cao hơn. 
4.4. Một số tồn tại, yếu kém cần khắc phục
Qua quá trình theo dõi hoạt động đúc rút SKKN trong năm học vừa qua, Hội đồng Khoa học Ngành nhận thấy vẫn còn một số tồn tại, yếu kém cần khắc phục sau đây:

- Tình trạng copy SKKN trên mạng, copy SKKN của người khác đang có chiều hướng gia tăng. Một số SKKN có dấu hiệu copy nguyên bản SKKN của CB, GV ở tỉnh khác, dẫn tới xảy ra tình trạng đơn thư tố cáo SKKN copy làm ảnh hưởng tới phong trào viết SKKN trên phạm vi toàn Ngành: Sáng kiến của cô giáo Hoàng Thị Thủy, Phó Hiệu trưởng Trường TH Hợp Thắng, huyện Triệu Sơn có dấu hiệu copy SKKN của giáo viên thuộc huyện Đan Phượng, Quận Hà Đông, Thành phố Hà Nội... 
- Tình trạng SKKN có cấu trúc không đúng quy định (không theo mẫu M1), SKKN không có mục lục, mục lục không có số trang, mục lục đặt không đúng vị trí quy định gây khó khăn cho công tác tra cứu...: các phòng GD&ĐT Đông Sơn, Quan Sơn, TP Thanh Hóa, TX Sầm Sơn, Yên Định...; các trường THPT Hà Trung, Hoằng Hóa 3, Hoàng Lệ Kha, Lê Hoàn, Lê Lợi, Ngọc Lặc, Thiệu Hóa, Trần Khát Chân...
- Tình trạng hồ sơ SKKN không theo quy định; tên SKKN bị rút gọn khi đánh danh sách; tên đơn vị chức vụ, đơn vị công tác của tác giả bị rút gọn khi đánh danh sách gây khó khăn cho việc tổng hợp tại Sở: các phòng GD&ĐT Cẩm Thủy, Đông Sơn, Hậu Lộc, TP Thanh Hóa, Như Xuân...các trường THPT Bá Thước, Nguyễn Hoàng....

- Tình trạng lãnh đạo một số đơn vị không quan tâm đến phong trào đúc rút SKKN, dẫn tới chất lượng SKKN yếu, thâm trí không có SKKN nào gửi đề nghị đánh giá tại cấp Sở: trường THPT cấp 2,3 Quan Hóa, các trung tâm GDTX Bỉm Sơn, Lang Chánh, Mường Lát, Nga Sơn, Như Xuân, Sầm Sơn, Yên Định (không có SKKN gửi Sở), trường THPT Hoằng Hóa (nhiều SKKN không đạt yêu cầu)...
(Thống kê SKKN chưa thực hiện đúng quy định: Biểu B).
 4.5. Những yêu cầu nhằm khắc phục tồn tại yếu kém

 Để khắc phục những tồn tại, yếu kém nêu trên, Giám đốc Sở yêu cầu Trưởng phòng GD&ĐT các huyện, thị, thành phố và trưởng các đơn vị trực thuộc cần thực hiện tốt những việc sau đây:

- Tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo nhằm nâng cao hiệu quả của công tác đúc rút SKKN trong đơn vị; tuyên truyền nhằm nâng cao tính tự giác, tự trọng của người viết SKKN; đảm bảo SKKN thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức và chạy theo thành tích, tránh ép buộc gây bức xúc cho CB, GV, và NV trường học.
- Nghiêm túc khắc phục những tồn tại hạn chế nêu tại Mục 4.4, đặc biệt cần phát hiện, loại bỏ các SKKN có chất lượng kém, SKKN copy, SKKN có cấu trúc và thể thức không theo quy định...trước khi nộp đề nghị đánh giá cấp Sở. Việc tổ chức công tác SKKN tại các đơn vị sẽ được theo dõi, tổng hợp làm cơ sở xếp loại thi đua hằng năm. 

4.6. Các quy định khác: Thực hiện như hướng dẫn tại Công văn số 1695/SGD&ĐT-GDCN ngày 09/9/2015 của Sở GD&ĐT về việc Hướng dẫn công tác SKKN và NCKH năm học 2015-2016 và những năm học tiếp theo.
5. Thời hạn nộp hồ sơ đề nghị đánh giá SKKN tại cấp Sở GD&ĐT
Tất cả các ngày trong tuần từ 12 đến 16/6/2017.

- Nộp hồ sơ trực tiếp tại: Phòng 407 (đ/c Lê Văn Hải).

- Nộp bản mềm SKKN và bản mềm danh sách SKKN qua mail: skkn@thanhhoa.edu.vn hoặc hailv.gdcn@thanhhoa.edu.vn.

- Truy cập vào website thanhhoaedu.vn và làm theo hướng dẫn để nhập dữ liệu trên phần mềm quản lý SKKN.
Trên đây một số yêu cầu nhằm nâng cao hiệu quả của công tác SKKN trên phạm vi toàn Ngành. Giám đốc Sở yêu cầu trưởng các đơn vị nghiêm túc quán triệt nội dung văn bản này tới toàn thể CBQL, GV và NV trường học thuộc đơn vị mình quản lý, trong đó chú ý đến những điểm mới đã được quy định và hướng dẫn cụ thể tại văn bản này để triển khai có hiệu quả.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc cần liên hệ về Sở Giáo dục và Đào tạo qua Phòng Giáo dục Chuyên nghiệp (qua đồng chí Lê Văn Hải, di động : 0982442993) để được hỗ trợ./.
	Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);
- Ban Giám đốc Sở (để chỉ đạo);

- Các Phòng (Ban) cơ quan Sở (để thực hiện);

- Lưu: VT, Phòng GDCN.
	GIÁM ĐỐC

Phạm Thị Hằng










� Ví dụ: Cùng chủ đề “Hoạt động ngoài giờ lên lớp”, có thể phát triển thành các đề tài SKKN theo hướng mở rộng phạm vi nghiên cứu (qua từng năm học):


- ĐT1: Một số giải pháp nhằm tổ chức hiệu quả hoạt động ngoài giờ lên lớp ở lớp X, trường Y trong năm học...;


- ĐT2: Một số kinh nghiệm tổ chức hiệu quả hoạt động ngoài giờ lên lớp ở Khối lớp X, trường Y trong năm học;


- ĐT3: Một số Kinh nghiệm tổ chức hoạt động ngoài giờ lên lớp ở lớp X, trường Y theo hướng phát triển năng lực tìm hiểu xã hội của học sinh trong năm học...


- ...


� Ví dụ: Hiện tượng bạo lực học đường, vi phạm đạo đức, pháp luật, lối sống buông thả đã và đang làm cho xã hội lo lắng, nhà trường mất nhiều công sức, gia đình không yên tâm khi con đến trường. “Giáo dục đạo đức cho học sinh là hình thành ở các em phẩm chất nhân cách toàn diện của con người mới vừa “ hồng”, vừa “chuyên” là trách nhiệm của toàn xã hội, trong đó nhà trường đóng vai trò trung tâm, gia đình là nền tảng” [2].





� Ví dụ: Một điều quan trọng là hầu hết giáo viên chủ nhiệm trước khi xếp loại học sinh không đánh giá, không thấy được sự chuyển biến trong hành vi của học sinh, không đo lường đúng được chuẩn đầu ra của quá trình giáo dục. Từ đó dẫn đến học sinh thiếu ý thức tu dưỡng và rèn luyện. Các hiện tượng vi phạm không thuyên giảm mà còn có chiều hướng gia tăng với mức độ trầm trọng hơn [1].
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